

走近同华堂(十五)

咱民间讲究“过了腊八就是年”，眼下走过大街小巷已经是年味渐浓，按照习俗，新春佳节，亲朋好友相互之间都会串串门、拜拜年，互送些礼品。今年春节，该给亲友们带点什么呢？

带份“健康”回家看看

□记者 李永高 通讯员 焦媛



近日，在我市打工的吴先生拨通了记者的电话，说今年春节不知该给双方父母带什么东西好了，现在城里有的，老家也不稀罕了。最后，谈话是以那句广告语结束的——“送礼送健康”。那么，我市春节前的健康礼品市场如何呢？

商家纷出“健康”牌

昨日，记者走在街上，发现随着消费者购物习惯的改变，商家的促销理念也在增强，针对老年人、中年妇女、儿童等不同的送礼对象，一些商家还打出了“健康长寿”、“健康美丽”、“健康成长”等主题。

面对春节前的黄金季节，许多药店也一改往日低调的姿态，大大方方地把各式营销策略抛了出来：鲜艳的海报、高大的彩虹门、折扣、礼品，透露出红红火火的年味儿。

一家药店超市的店长认为，就目前来看，今年健康礼品销售的最大特点是滋补中药走俏。随着国家、省、市一系列医改措施出台，经历了国际金融危机影响，尤其是甲型H1N1流感的侵袭后，许多进店顾客都表示，春节送礼，买传统中药补品更实用。

穿过“倡导国粹、国宝、国学三国演新意，养生、养心、养性三养度人生”的楹联，进入同华堂，里面显得很忙碌。虽然没有奢华装饰的

不少消费者愿意买“健康”

去年这个时候，《南方都市报》

喜庆场面，但不乏市场暖意。据大堂负责人说，进入腊月以来，药品销售总体呈现稳步增长态势，特别是近几日，滋补类礼品销售情况最好，“这与人们过年送礼有密切关系”。

尽管商家也似乎摸准了消费者的转变，但通过走访记者也发现，商家五花八门的促销活动，只能起到吸引顾客进店的作用，最后能不能成交，更多还是取决于健康商品自身。

“春节一般都要走亲访友，看望老人时送些健康品他们都挺高兴的。”像胡先生这样的白领正是春节期间健康礼品的主要购买人群。

在同华堂，虫草、鹿茸、燕窝、石斛等礼盒颇受消费者青睐，延续传统医学精华“百药之长——药酒”的“通血脉，行药势，温肠胃，御风寒”等功效，传承百年秘方泡制的“映天红、壮元功、通四海”系列保健酒销

编者按：中医认为“气”、“血”是构成和维持人体生命活动的基本物质。在某种意义上，它们相当于人体的能量。如果把人体比作生长植物的话，气就是阳光，血就是雨露，二者共同作用于人体，使其茁壮成长。如果气血不足，则脏腑运行状态不佳，容易发生疾病。但气血不足可以通过身体的一些小细节透露出来，分辨这些小细节有助于预知疾病，保持健康。手的状态就是其中之一。

指甲形状、纹理可推测疾病



中医的“寸”因人而异

在许多中医书籍里，常常提到多少“寸”。尤其在选定穴位的时候，更离不开“寸”。书中往往告诉读者，某穴位在某部位的几寸处。有的读者就按照一寸等于10/3厘米的度量去量取，其实这是不对的，中医中“寸”的长度因人而异。

对中医选取穴位来说，每个人的“寸”都是不同的。一般来说，以自己的中指中节长度或者是拇指中间关节的宽度为“寸”，叫“中指同身寸”和“拇指同身寸”。另外，还有一些针灸、按摩所需要定位的穴位，会取骨度分寸，这需要专业的医生进行指导才能进行准确定位。

(莫少希)

中医治皲裂

冬季气候寒冷而干燥，手足如果不加以保护，极易出现裂口，严重者还会引起疼痛、出血，医学上称为皲裂症。中医认为本病主要是风寒血燥、肌肤失润所致，以养血、润肤、除燥为主，采用中药外治很有效。

同时，冬天易发生皲裂的患者要注意饮食营养。维生素A有促使上皮生长、保护皮肤、防止皲裂的作用，可多吃富含维生素A的食物，如胡萝卜、豆类、绿叶蔬菜等，还应适当多吃脂肪类、糖类食物，使皮脂腺分泌量增加，减轻皮肤干燥及皲裂。

(怡勇)

疾病。

短形 指甲偏短的人，属于比较容易急躁冲动的性格。这类人的心脏功能先天性相对较弱，比较容易发生从腹部到腰部以及腿脚等下半身的疾病。如果指甲的尖端平平并且嵌进肉里面了，则比较容易发生神经痛、风湿等疾病。

方形 这类指甲的长度与宽度相接近，指甲接近正方形，这类人的体质比较差，往往属于无

量也比平常更旺了，而饱含“治疗癌症的最后一道防线——紫杉醇”的红豆杉系列产品，今年刚一上市即成健康礼品市场的“新宠”。

一位中年人正在选购高档西洋参，他说，准备春节放假回老家看望年迈的父母。父母那一辈人，就认同传统的中药滋补品，时髦的东西他们不领情。

据介绍，这些产品定位比较高，也是同华堂经营的亮点之一。正因为注重中药饮片和贵细药材的质量，因此，逢年过节，都会有不少消费者前来购买，自用或者馈赠亲友。

“送礼送健康”，这句话尽管来源于广告词，但是确实反映了人们的心声。不过，对于礼品的选择，人们还难以做到心中有数。

送“健康”看人“下菜”

送礼的目的不是为自己高兴，而是要让对方开心，这是春节选购礼品必须遵循的规则。人们选择健康礼品时需要擦亮眼，既不能被“李鬼”蒙骗了，还要送得对，送得适用。

在市中心一家药店，一位上年纪的男士说得好，选礼品和招待客人一样要看人“下菜”，要根据受礼者的健康情况，选择有助于受礼者健康的礼品。

对此，同华堂的坐诊中医王鼎大夫很有同感。他拿出最新一期《家庭保健报》说，这上面就介绍武则天爱吃“虫草全鸭”，为什么？原来，武则天晚年体衰多病，咳嗽不止，稍感风寒便病情加重。用过很多贵重药品，都疗效不佳。后来，用“冬虫夏草”炖鸭，一个多月后，气色好转，不再咳嗽。

这冬虫夏草是一种传统的名贵滋补中药材，与人参、鹿茸并列为三大滋补品。西方人称之为东方神草，是适合人群最广的补品。

过节送礼自然是一笔不小的开销，但是万万不能一味贪图便宜，要是让收礼的人因为质量不合格的礼品饱受痛苦，只会适得其反。

同华堂采南北之名药，纳药中之精华，以做到“参茸专家”为目标。为了满足人们的需求，特将全国各地优质参茸引入洛阳，推出参茸滋补系列——冬虫夏草、西洋参、燕窝、雪蛤、高丽参、人参、鹿茸、鹿鞭、鹿尾巴、海马、海龙、石斛、藏红花、羚羊角……这类产品自古具有益补身体、治疗疾病、延年益寿的功效，从而备受推崇。同华堂不仅所经营的参茸品种全，品质优，还可以帮助顾客鉴别参茸的真假优劣，提供多个品种及价格。

礼尚往来，是中国人的传统思想，春节礼物年年都有新品，但送礼送健康应该成为永恒主题。



指甲的纹理推测疾病

指甲凹变，指的是指甲上出现一些横纹、竖纹以及斑点等等。中医指出，指甲的这种变化与机体的组织器官的功能低下，组织结构的破坏、萎缩等病理变化都是密切相关的。

竖纹 指甲表面不够光滑，出现一条条的直纹，一般会出现在操劳过度、用脑过度后；在睡眠不足的时候，这些竖纹会很清楚地显现出来。如果竖纹一直存在，则可能是体内器官的慢性病变。如果不加以调养，随着病情的发展指甲会变得高低不平，甚至会裂开。

横纹 指甲上的横纹是一种对已经发生的病变的记录。换句话讲，当指甲上有横纹出现时，体内必然已经出现一些病变。一般而言，开始的时候横纹只在指甲的最下端，随着指甲的生长，逐渐向上移动，也就预示着离发病时间越来越近了。

斑点 指甲上有少量白点，通常是缺钙、缺硅或者寄生虫病的表现；白点数量比较多，可能是神经衰弱的征兆；而指甲上出现黄色细点，则可能患上了消化系统的疾病；如果指甲上出现黑色斑点则要小心，轻者只是操劳过度、营养不良，重者可能是胃下垂、胃癌、子宫癌的先兆。